

KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Előfizetés:
 egész évre . . . 12 korona,
 fél évre . . . 6 "
 negyed évre . . . 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: centiméterenként 6 fillér. Többzori hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyitvány sora 40 fillér.

POLITIKAI HIREK.

Kolozsvár város törvényhatósága f. hó 26. foglalkozott az Emke átírata alapján a miniszterelnöknek a nemzetiségi kérdésben folytatott tárgyalásaival. Ez alkalommal Apáthy István és társai a vitát a bizalmatlanság terére vitték át. Velük szemben dr. Kiss Mór tárgyalagos szép beszédben fejtette ki a pártpolitikai kától mentett nemzeti álláspontot.

Midőn egyfelől elismeri a tárgyalás alatt levő kérdés nagyszabású és a hazafiúi aggodalmak jogosultságát; másfelől arra figyelmeztet, hogy a pártpolitika szemüvege nem tisztázza az objektív mérlegelést akadályozza. Beszél azon állítólagos sérelemtől, hogy a miniszterelnök a román komitével tárgyal. Tisza a komitével, mint a román nemzetiségi párt végrehajtó bizottságával nem tárgyal. De ha vannak — a mint az ellenzéki vezetők is a múltban tanúsított eljárásukkal elismerik, hogy vannak — elintézendő kérdések, a melyekről tárgyalást kell folytatni; ha kívánatos, hogy a román nemzetiségi érdekeket és párt beleolvadjon a magyar nemzeti állam eszmekörébe, hangulatába és őszinte szolgálatába: akkor az is bizonyos, hogy ebben az ügyben tárgyalni kell, a románokat a magyar állam érdekköréhez kell fűzni őszintén és állandóan. Célunk — ugymond — a magyar állam nemzeti jellegének megővése. Ez vezeti a miniszterelnököt is a nemzetiségi kérdés rendezésében. A cél bizonyára helyes; hogy miképpen sikerül a célját elérni, ma még nem tudhatjuk. Lojális dolog tehát, hogy várjunk addig a bírálatig, míg a tárgyalások eredményei előtűnnek lesznek.

Állandó színház és tánczterem.

E közérdeku kérdés bonczolgtatásával foglalkozik az „Alsófehér” jan. 25-iki számában Szűcs Elemér Bethlen főiskolai főedző ur és igen sok érdekes új momentumot hoz fel. De mivel 1—2 tételében tévedésben van és mivel e tévedésből levont következtetések hibásak, úgy tartom, hogy ezen tévedéseket helyre igazítani kötelességünk, már csak azért is, nehogy felszólalása, mely kétségtelenül az ügyet szolgálja akarja — annak kárára váljék.

Nagy tévedésben van, a mikor az ipari célokra használt áramfogyasztásról beszél és úgy gondolja, hogy annak is az ára felemelni céloztatik, ez nem áll, mert az indítvány tisztán és kizárólag csak a világításra használt áram egységárának felemelését kívánja. — Természetes, hogy az ezen feltevésből levont összes következtetések ezzel eslesek és különösen eslesek az, hogy a Bethlen-főiskola évente 7340 kor. 47 fill. értékű oly áramot használna, mely árfelemelés alá tartozna. A villamosmű hiteles kimutatása szerint a főiskola 1913. évben csak 4610 kor. értékű áramot használt a világításra s így csak ez képezhetné az árfelemelés tárgyát.

Nincs igaza továbbá a cikkíró urnak abban, hogy ezen árfelemeléssel valaki „megsarcosoltatnak”. — Mit jelent az a megsarcosolás. — Ezt másképpen érteni nem szokás, mint úgy, ha valaki előnyös helyzetét felhasználva, másnak rovására jogtalan nagy

hasznot biztosítani akar magának. — Hol van most már ez a nagy haszon?

Lássuk, mit nyer a város most ezen óriási befektetése után? Évenként kap a Ganz-czégtől 1912. év decz. 1 óta bér czímen 8500 koronát, de ha a műnek 1915 év jan. 1-ére felmondatnék, úgy a város a műnek 6000 koronát visszafizetni tartozik. Hogy miért, azt itt levezetni igen messze vezetne, de a ki érdeklődik aziránt, az az erre vonatkozó számadásokat, és jegyzőkönyveket a városnál megtekintheti. A valóság az, hogy mi ezen 2 évi bérből — miután felmondottunk — 6000 koronát megtéríteni tartozunk, eszerint bérből valósággal csak évi 5500 koronát kapunk.

Maga az investált összeg 600.000 korona, a fenti összeg tehát ezen beruházásra fordított összegnek a 0.92%, vegyük most már ehhez a Ganz cég által fizetett évi 5.3% annuitást, úgy a mű jövedelme 6.29%, ha a város most ezen jövedelmét 1.2% -mal akarja (mert a többi Tövisre esik) úgy az oly szerény hasznot jelent, melyet „sarcosolással” illetni nem lehet. De ez a szerény haszon is apad oly esztendőkből, midőn majd nagyobb javítások lesznek, mert azok a javítások mindig annak az évnek a terhére esnek, a mely évben azokat eszközölni kellett.

És mivel ezzel azt kimutattam, hogy mily szerény haszna van ebből jelenleg a városnak, éppen ez adja az indokát annak, hogy az áram egy nagy kulturális cél érdekében igenis megadóztatható, mert senki sem kívánhatja azt, hogy a város mint vállalkozó csak minimális — vagy minden haszon nélkül dolgozzék.

Erre azt fogják mondani, hogy a város mint erkölcsi testület köteles stbbi. — Erre

A vén csikós.

Irta: Skythay Hort.

— Hé Gábor! Jöjjön csak ki! A kocsmáros — azt hívták Gábornak — megismerte az öreg S . . y gróf szavát, megtörülve száját, sürü, ószülő bajuszát, kiment a kocsihoz.

— Jó napot kívánok, méltóságos uram! Mit tetszenek parancsolni?

— Jó napot; Gábor! — szólt az öreg S . . y, viszonzva a szívesen vett köszöntést. — Nézze csak, a kocsisom elvesztette az elemőzsiás ládát, hát, ha lenne szives, hozzon ki kenyeret, szalonát, tudom, úgy lesz legjobban megbüntetve, mert nem igen szereti a szalonát. A mondat utolsó része a kocsisnak volt mondva, aki állandóan berugva elhagyta az élelmiszeres ládát. Nem voltak még akkor viczinálisok, amelyek az alföldi nagy falvakat összekötötték volna. Kocsival kellett utazni a főispánnak. De még uri szállók sem voltak közben, csak amolyan bagolyrugta csárdák, mint a „Suly-mos” is, ezért a legelőkelőbb uraságok is

ezekben szálltak meg. A S . . y grófok ugyan ritkán szoktak az ilyen szállókban megszállni, de, ha kénytelenek voltak vele, hát belenyugodtak, s hamar otthon találták magukat.

Gábor nem is késett a parancs teljesítésével, ismerte jól az öreg gróf természetét, tudta, hogy kár az ellen beszélni, amit már egyszer kimondott, ugysis hiábavaló. Egyszerre lekasztott a konyha pingált falára felaggatott tányérok közül egyet, melybe kenyér mellé jódarab paprikás szalonát tett s gondosan leterítette a kivarrott konyhakezdővel s aztán kivitte.

— Jó étvágyat, méltóságos uram!

— Köszönöm, Gábor, meglesz, mert czudar éhes vagyok. Tudom, a hetyke urnak is jól fog esni a szalonna. — Ez megint a kocsis jutaléka volt.

Nem lett kevés a szalonna, de el is fogyott egy cseppig. Ebéd után szivarra gyújtott, azonban a kocsirol nem szállt le, sőt a kocsis is csak addig távozhatott a kocsiól, míg a lovakat megittatta. Bogaras volt az öreg gróf, ha semmiségért bosszantottak föl, indulni

akartak már, mikor a nadudvari csendőrség két járőre hirtelen befordult a csárda udvarába s egyenesen a kocsi elé, ahol megálltak s a káplár ur egyenesbe vágta magát s elkezdte mondókáját.

— Méltóságos gróf urnak alázattal jelentem, hogy a Csillag mindezeideig nem került meg. Mindazonáltal nem hagyunk fel a nyomozással, s lehetséges, hogy rövid időn belül megkerítjük!

Mindazonáltal . . . stb . . . akarta mondani, de ezt rajta kívül senkisésem hallotta, mert az öreg gróf olyan miatyánkban tört ki, milyent csak a Vilmos huszárok káplárjai tudnak kívágni. Ó is azoktól tanulta, ott volt huszárkapitány.

Mikor a S . . y család falusi tisztartója megtudta a Csillag kötőfékének eloldását, természetesen rohant a m. k. csendőrséghez. Innen utasították a vidék csendőreit a lókérésre. Az illető káplár pedig nem is sejtette, hogy a méltóságos gróf urnak még tudomása sincs a ló lopásról s ezért jelentette jóhiszeműleg a czirkálás eredményét.

csak azt felelem: A szükségletek mindenkinél és minden testületnél növekednek és ezeket fedezni kell; ezért emeli az állam az adókat, a vasut a fuvardijakat, a collégium a földberletet, a fa árát, a téglát, az iparos a termelését, a gazda a terményt stbbit.

Tehát ha a város egy szükséglet ki-elégítése végett áramának árát felemeli, úgy ezt jogosan teszi és semmiképp sem hasonlítható egy „résztársasághoz“, mert szeretném látni, mely r. t. elégednek egy 2-3% haszonnal! A város ennél többet nem nyer, mert a mit az annuitásért fizet, azt haszonnak venni nem lehet, mivel az a gépek és berendezés természetes leírásainak felel meg, a mely leírást résztársaságoknál a ker. törvény egyenesen megkövetel.

Feltéve most már, hogy a város a testületnél mégis kivételt tenne és azoknál az ár-emelést mérsékelné, akkor ugye az előirányzott összeg nem folya be. Ezt a hiányt cikkiró ur a következőkkel óhajtana pótolni:

- a) a „Nemzeti“ nagyobb bevételeiből,
- b) a természetes fejlődésből,
- c) a belépti jegyek megadóztatásával.

Ezekre legyen szabad a következőket megjegyezniem.

a) A „Nemzeti“ szállót, hogy nemcsak több jövedelmet hozzon, hanem hogy valóban használható is legyen, át kell alakítani. Ez az átalakítás pénzbe kerül. A többlet bevételből tehát első sorban ezt kell fedezni, s így aligha marad valami a színház céljaira.

b) A természetes fejlődésből. — Ezzel már számol a javaslat, mert hiszen Tövis községét is kombinációba vette. Többre számítani nem lehet! Igaz ugyan, hogy hovatovább mind többen veszik igénybe a villanyvilágítást, de ezzel szemben számolnunk kell azzal is, hogy nap-nap után mindig újabb és újabb egőstestek kerülnek használatba,

melyek kisebb villamos energia felhasználása mellett mégis ugyanolyan vagy jobb világítást adnak. Legyen szabad csak a régi szén-szálas izzólámpákra emlékeztetnem, melyek majdnem 2 annyi áramot igényeltek, mint a jelenlegi fémszálas izzók. — Nem feltétlen következése tehát a villanyvilágítás terjedésének az áram nagyobb mérvben való fogyasztása is.

c) A belépti jegyek megadóztatásával. — Ez lehetne pótlása tehát azon kiesésnek, a melyet okozna a kulturális intézeteknek adott áram. De igazságos volna-e ez? Mondjuk, hogy a Bethlen-főiskolának olcsóbban adná az áramot a város, de maga az iskola nem látogathatja a színházat, sem a báltermet, de az a tanár, az a coll. tisztviselő, a ki a rendes felemelést fizeti az áram használatért, most meg a színházjegyért is megadóztatnak. És így volna vele a publikum többi része is! Nem-e kétszeres megadóztatása volna-e ez a közönségnek?

Azt hiszem, hogy ezzel szemben a beadott indítvány helyesebb csapáson halad.

Az „audiatur et altera pars“ elvénél fogva cikkiró ur ugy nekiront a cigánysorban való esetleges elhelyezésnek, hogy azt a maga részéről megbotozni való gondolatnak tartja, a nélkül, hogy az „altera pars“ véleményét és érveit csak meg is hallgatta volna.

Egyebekben maga az egész közlemény a komoly gondolkodás és a meleg pártolás benyomását teszi az emberre és ugy a színház szükségességének indokolására, valamint a „Nemzeti“ szálloda átalakítására felhozott véleményeket mindenben aláírom és különösen azon elvet, hogy a város semmi esetre sem építheti a színházat olyan helyre, mely jelenleg jövedelmet hoz a városnak, mivel ezen jövedelem megszűnése ismét a pótlódó nagyobbítását vonna maga után.

Magam is azon nézetben vagyok, hogy az elhelyezés kérdését elhirtelenkedni nem szabad és azért, ha az indítvány elfogadottnak, különös gondot kell arra fordítani, hogy a megválasztandó kizottságba a képviselő testületi tagokon kívül is részt vehessenek azok, a kik tudásukkal és érdeklődésükkel fogva az ügyet helyesen megoldani képesek.

P. J.

HIREK.

— Az erdélyi városok államsegélye.

A belügyminiszter most utalta ki a városok törvényes államsegélyét. Marosvásárhelynek 22, Kolozsvár 64, Torda, Gyulafehérvár 12, Beszterce, Dés, Segesvár, Székelyudvarhely, Erzsébetváros, Nagyenye d, Szamosujvár, Zilah 10, Fogaras 5, Abrudbánya, Csíkszereda, Hátszeg, Kolozs, Viza k n a 4—4, Szászrégennek 8 ezer koronát utaltak ki.

— **A hideg.** Szombat óta mindennap hidegebb az időjárás. Tegnap reggelre 21 fok Celsius hideg volt. — A Bethlen-kollégiumi jegpályán és a sétatéri számkópályán vidám élet van.

— **A választókerületek új beosztása.** A képviselőház legközelebbi ülésén, Sandor János belügyminiszter betérjeszti a választókerületek új beosztásáról szóló törvényjavaslatot. A beosztás alapját az országos statisztikai hivatal már teljesen elkészítette.

— **Halálozások.** Özv. Aszlányi Jánosné sz. Harmath Mária életének 66-ik, özvegye 13-ik évében folyó hó 25-én este 10 órákor hosszas szenvedés után meghalt. Hült

— Ilyenek az emberek! Nincs a hüségnek meg csiraja sem bennük. Ellopatják a lovam, meg azt is, amelyet a legbelsőbb istállóban tartottam. Hiszi az Isten, hogy nem dolgoznak egy kézre a betyárokkal. De majd adok én nekik!

— Káplár ur!

— Tessenek parancsolni, méltóságos gróf ur!

— Ötven pengő az ára, ha megkeríti a Csillagot, addig is itt van elő'egnek. S öt pengőt csusztatott a káplár markába. — Te pedig csak hajts, ahogy csak tudsz! Majd adok én a gazembereknek! Meglássátok!!!

Mindezeket hallottak bent is. Az öreg csikós mikor meghallotta, hogy el akar hajtatni, felpattant helyéről s gyors lépésekkel igyekezett a kocsit után, mely már fordulni készült.

— Megállj csak te! He! Állj csak meg egy kicsit! A gróf észre véve az öreg kiabálását, megállította kocsiját.

— No, mi baj, Gyurka bátya? Az öreggel mindig szívesen beszélt, jól ismerte.

— Semmi, . . . vagy mégis van valami méltóságos gróf ur. Ha jól tudom, a Csillag után kérdezősködött, hát én meg tudnám mondani, hun van.

— Megfizetek érte, Gyuri bátya, csak mondja meg.

— Igen, de bajt csinálna a méltóságos

gróf ur. Installom, tetszik tudni, az a Csillag a zódesi első bojtáré volt, Iczik zsidó vette meg igazságtalanul negyven pengőért az árverisen. A zsidó eladta a méltóságos ur ispánjának, ez meg a méltóságos urnak. A méltóságos ur igen megszerette, oszt, hogy többször megpróbálták ezek a gyerekek a majorból kiszabadítani, hát a belső istállóba kötötte, (azaz, hogy kötötte) nehogy valamelyik vigyázatlan pillanatban csak ugy paszszus nélkül elvigyék.

— Ez igaz egy betűig. De hogy volt ezután?

— Megmondom azt is, méltóságos uram. Van ezen a hortobágyi pusztán egy ember, rigi ember ám, már sok kenyeret evett meg, (még több bort megivott), becsületes embernek sohasem vétett. Ugy ismerik, mint talpig becsületes embert. Ez az ember a hajnali pirban egy gyönyörű pejkóval a debreczeni fődeken kószált, de most már messzire van tőle. Ez az ember, aki még sohasem fült, mikor a debreczeni fődeken járt, remegett, mert nem akart kárt csinálni annak, akit legjobban szeret. Ez az ember ódta el a méltóságos gróf uram lova fékét, mert nem vizehette, hogy a keresztfia annyit busuljik a lova után. — Itt az öreg már szinte elpityeredett. — Ez az ember pedig én vagyok. Ha megbüntet, ha bekísértet a csendörökkel, ha

elzarat, azt mind szívesen eltűröm, de annak a szegény bojtárnak hagyja meg a lovát a méltóságos ur, hisz'e maradt rá az apjárul. Ezüstgombos pruszlijára egy könnyesepp gördült.

A gróf is elérzékenyült, meghatotta az öreg beszéde, jóságos arczával mosolyogva mondta:

— Tudja mit, Gyurka bátyám? Legyen a Csillag, akié volt, de egyet kikötök: Két-három hét mulva hozok én ide egy csomó nagy urat, lesz azoknak lova bőven, de ha azoknak a lovait a futtatásban legyőzi, még meg is jutalmazom.

— Köszönöm méltóságos gróf ur! Az Isten áldja meg! Két lépéssel közelebb lépett, hogy valamiképp, ha tehetné, megcsókolhassa a kezét.

A gróf azonban észre vette az öreg igyekezetét s mielőtt megtehetné volna szándékát, egy „Isten áldja meg, Gyuri bátyám“-mal elhajtattott.

Az öreg sokáig nézhette a kocsit, mert egy negyed óra is beletelt, a mig bement, bent aztán elbeszélte, hogy mit végzett a gróf ural. Mindnyájan örvendtek, különösen Lidi, akinél egy fertály órával tovább maradhat a szeretője, mert a Csillag is ott lesz a kellő időben, ha később indul is el.

(Végo)

MŰTRÁGYÁT (16% káliumsuperphosphat)
állandóan raktáron tart **WINKLER JÁNOS, Nagyenye d.**

teteit f. hó 27-ikén d. e. 10 órakor a háznál tartandó rom. kath. szertartás után Balázsfalvára szállították és ott d. u. 3 órakor temették el. Özv. Székelyhid Jánosné édes anyját gyászolja az elhunytban. — Papp Géza nyugalmazott járásbírói irodavezető f. hó 28-án reggel szívszélhűdésben hirtelen meghalt. 60 éves volt. Pénteken délután temetik.

— **Farsangi Jelmez Estélyét** vasárnap este 8 órakor tartja meg a nagyenyedi iparos önképzőkör a régi városháza nagytermében. Az érdeklődés városszerte igen élénk a kedélyes est íránt. A rendezőség gondoskodott arról, hogy a résztvevő közönség részére a szomszédos városháza tanács-terme is rendelkezésére álljon.

— **A luxus ellen.** Kemény küzdelemre határozta el magát a Magyar Urinők Egyesülete, melynek a közönséghez intézett felhívását lapunknak megküldve a multkoriban közöltük. A luxus és a nagyvási hóbort ellen akarja felvenni a harcot. A nemes mozgalom érdekében most átiratot intéz az egyesület az ország valamennyi leányiskolájához és kéri: kötelezzék a leányövéndékeket kötény használatára és egyszerű hajviseletre és tiltsák el az ékszer. A tanítónőket is kéri, hogy a legegyszerűbben a tanítónői méltósághoz mérten komoly és elfogadható öltözékben jelenjenek meg osztályaikban, lehetőleg minden ékszer nélkül. A divatot is szeretnék megreformálni a magyar urinők s erős propagandát szerveznek, hogy a francia, angol, japán divatokat, amennyire lehet magyar motívum ruhadarabokkal ellensúlyozzák. Ha a luxust sikerül redukálni s a magyar viseleteket divatba hozni, ezáltal a magyar ipar és kereskedelem nem fog vesztetni, mert az egyesület a magyar iparpartólását veszi programjába. Teuni kell itt valamit — írja az urinők felhívása — az oktalanság és bünyös fényűzés nyomán kiserve, társadalmi, családi és egyéni életünk számos legnagyobb bajai: a sivár üres kedély; vallástalanság minden irányban; szeretethet, kihűlt családi élet; teljesen alácsúszott anyagi helyzet és hitel. Az elhanyagolt gyermekek sem igazi gondos kört, sem igazi szülői szeretetet nem ismerhetnek meg, mert a külszin megmentése előbbre való, mint a szerény egyszerűség beismerése. — S a magyar urinőknek tökéletesen igazuk van. Ebben a nyomoruságos világban igazán az energiák megfeszítésével kell küzdeni a luxus s a nagyvási hóbort ellen.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Kádár János gyógyszerári laboráns kedden szerelmi bánatában marólugot ivott. Gyorsan részelt első segélyben, de oly nagy belső sérülést szenvedett, hogy egész életén át megéri. A kórházba szállították.

— **Madárúldozók elleni eljárás Kassán és Székesfehérváron.** A Felsőmagyarország cz. lap decz. 5-iki száma szerint a kassai rendőrség decz. 4-én 20 kalitkába összezsúfolta szebbnél-szebb éneklő madarakat bocsátott szabadon, amelyeket Kassimir Andrástól és Stasik Jánostól kobzott el Szilágyi Ernő rendőrbiztos, midőn azokat értékesíteni akarták. A Székesfehérvár és Vidéke cz. lap decz. 3-iki száma szerint a rendőrséghez névtelen feljelentés érkezett, hogy cigányzenész gyermekek enyves vesszővel összefogdosák az éneklő madarakat. A rendőrség több helyen megjelent és nem kevesebb, mint 25 összefogdosott madárkát bocsátott szabadon. Mindkét helyen érke-

nyen megbüntették a vétkeket. Ajánljuk ez eljárást rendőrségünknek követendő példának azon suhancok ellen, kik városunk határában fogdoszák az énekes madarakat.

— **Quo-Vadis.** Az Edison-fényjáték színház vasárnap nem tart előadást a jelmez estély miatt. E helyett nagyszabású előadásokra készül február 8-án. Quo-Vadist mutatja be délután 3, fél 6 és este 8 órakor. A Quo-Vadis regényt annyira ismeri közönségünk, hogy méltán előzi meg nagy érdeklődés ezt a világhírű filmtűvet. A nagyhatású kép sikeres bemutatását fokozza a gyulafehérvári katonazenekar közreműködése. Mind a három előadáson a katonazenekar játszik. — Mivel minden hely számozva lesz, jegyek előre a Löbl-féle ékszerüzletben válthatók.

— **Honvéd alapítványi helyek.** Az I. és II. Királyhagyon tuli hazafias alapítványoknak és a Királyhagyon tuli I. és II. osztályú segélyezési alapítványoknak a m. kir. honvédségét illető vagyonszerze terhére a m. kir. honvédelmi miniszter által pályázati hirdetmény bocsátott ki évi 21, 48 és 72 k. évi segélyes helyekre. Igényjogosultsággal bírnak azok, akik tényleges szolgálat vagy pedig fegyvergyakorlat alatt rokkanttá váltak, valamint azok árvái és özvegyei, a kik Királyhagyon tuli születésűek. A pályázati kérés beadására, felszerelésére, valamint az igényjogosultságra nézve hivatalos órák ala a városi főjegyző bárkinek felvilágosítást ad.

— **Pályázat.** Az alsófehérvármegyei ált. tanító egyesület „Gáspár alap” osztó bizottsága az alap kamatait február hó 14-iki választmányi gyűlésén osztja ki. Pályázhatnak az egyesület rendes tagjai, kiknek gyermekei polgári-, középiskolába, tanítóképződebe vagy magasabb tanintézetekbe járnak, jól tanulnak és jó magaviseletűek. Fiúk avagy leányok. Pályázati határidő 1914. évi február hó 10. A pályázati kéréseket az egyesület elnökségéhez Marosújvárra kell küldeni.

— **Köszönet.** A nagyenyedi kereskedők naptármegváltás czimén 27 kor. 80 fill. küldtek a Szent Antal szegényei segélyezésére, mely összegért hálás köszönetet mond a szegények nevében Folyovich Sándorné.

— **Elszámolás és köszönet.** A nagyenyedi Szállodások, Vendéglősök és Keresztárosok Egyesülete 1914. év január 17-én tartott működő előadása alkalmával felülfizetni szívesek voltak: Mendel sörfőzde részvénytársaság Torda 100 kor., Törlel pezsgőgyár Budapest, Dr. Müller Jenő, Ambrózi Mihály, Szeidl József, Aradi János zenekara 20—20 kor.-t, Fenichel Mór, Sándor István, Schuller Victor, Toronyi Gyula, Tóbis Jenő, Lucze István, Haberman Rezső Nagyszében, Dr. Müller Zoltán, Edison villamos színház, idsb. Winkler János, Balla Béla, Lingner György, Dr. Dobai Vilmos, Czell Frigyes Kolozsvár, Horvát Pál, Benedek Sámuelné, Bürger Albert Marosvásárhely, 10—10 kor.-t, Dr. Tóbis Ervin, Hegyi János, 8—8 kor.-t, Török Bertalan, Vinczenty Lajos, Sándor József, Sándor Jenő, 6—6 kor.-t, Dr. Lengyel György, Sándor Ignác, Hegedűs Ferenc, Mészáros János, Dr. Garda Kálmán, Szakács Gyula, Balázs Endre, Dr. Mizsei Árpád, Dr. Asztalos Kálmán, Jakab Károly, Bakó Károly, Székely Albert, Bálint János, Szabó István, Izrael Adolfné, Nagy Pál, Vohner Rudolf, Tángel József, Schoppelt Ede, Winkler Gyula, ifj. Winkler János, Szöllösi János, Fegyintézet Fegyőri Temetkezési

Egylet, Székely István, Sándor Albert, Fenichel Lázár, Deaky Atilla, Benedek Miklós, ifj. Lázár Károly, Szilágyi János, Tóth András, Papp János, Czirner László, Bauer Nándor, Graef Jenő, Graef János 5—5 kor.-t, Köblös Ferencz, Harmath Miklós, Duna Péter 4—4 kor.-t, Dr. Jenei Elek, Názán József, Tartler Miklós, Mátyás Lajos, Bogovits Jakab, Miklós Endre, Barcsai Albert, Kunch Antal, Kósa Ödön, Kis Béla, Nagy Sándor, Jungreis és Weisz Nagyvárad, N. N. 3—3 kor.-t, Földes Ede, Telegdi Károly, Lázár Róbert, ifj. Székely János, Márer Sándor, Papp Lajos, Király Béla, Naftali család, Lőrincz István, Fonyó József, Z. Szócs István, 2—2 kor.-t, Király Miklós, Özv. Mátyás Sándorné, Ognean Pável, Szotyori Jenő, Volfarth József, Surányi Árpád, Kocsis György, Winkler Pista 1—1 koronát. Az összes bevétel 1036 kor. 60 fillér. Kiadás 529 kor. 21 fillér. Tiszta jövedelem 507 kor. 39 fillér volt. — Az egyesület hálás köszönetet mond mindazoknak, kik a működő előadás erkölcsi és anyagi sikerét biztosítani, előmozdítani szívesek voltak. Különösen köszönetet mond a védnök uraknak, valamint a szereplőknek: Benedek Erzsike, Benedek Klára, S. Molnár Rózsika kisasszonyoknak, Kovács Antal, Müller Arthur, Piti Péter uraknak és a darab fáradságtalan rendezőjének Volfarth Lőrincz urnak.

— **„Jardin d'Hiver” (Téli kert)** ez a czime egy pompás táncalbumnak, mely 80 oldal terjedelemben magában foglalja mindazon új és divatos táncokat zongora letétben, melyeket balon, jounon és társas összejöveteleken ma mindenki táncolni, látni és hallani akar. — Van ebben a táncalbumban 14 tangó, a javából, továbbá több ragtime, one step, two step, maccics, van benne még egy pár igen szép boston, polka fr., polka mazurka, keringő és induló. A tangó és maccics táncnak részletes leírása, mely szerint azt ennek alapján bárki megtanulhatja. Szóval egy tökéletes új és ügyes táncalbum 26 jó táncdarabbal. A Bárd Ferenc és Testvére jóhírű budapesti zeneműkereskedő czég kiadása, ahonnan azt mindenki ha 3 koronát beküld, megkaphatja. A megrendelő semmi esetre sem jöhet majd zavarba, ha rögtönzött táncmulatság adódik, mert tánczra való muzsikáról ez esetben éppen elég lesz kéznél a Jardin d'Hiver táncalbumban.

ATHENAEUM KONYVTÁR

minden egyes kötete
vászonkötésben

1 kor. 90 fillérért
kapható

Földes Ede
könyvkereskedésében

✿✿ NAGYENYEDEN. ✿✿



2 éves szőlőoltványaink

iránt az érdeklődés igen élénk, mivel azonban első sorban idevaló vevőinket — kiknek termőszőlőkben előállott hiányok pótlására alkalmas oltványokban van szükségletük — szeretnők kiszolgálni; kérjük az érdeklődőket rendeléseiket mielőbb feladni szíveskedjenek.

Szolgálatra készek vagyunk

kiváló tisztelettel

FISCHER és TÁRSAI

faiskolák és szőlőoltványtelepek
Nagyenyeden.

39 2—3

A marosújvári járás főszolgabírája.

475—1914. közig. sz.

Pályázati hirdetés.

Aisó-Fehérvármegye marosújvári járásában lemondás folytán megüresedett **magyarszentbenedeki segédjegyzői** állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, a kik ezen 1000 kor. fizetéssel járó állásra pályázni óhajtanak, hogy az előírtképesítés és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal fészterelt kérvényüket hozzám legkésőbb folyó évi február hó 7-ig annál is inkább adják be, mivel a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

A választást 1914. évi február hó 10-én délelőtt 11 órakor fogom megtartani a magyarszentbenedeki körjegyzői irodában.

Marosújvár, 1914. január hó 17-én.

35 3—3

Binder, főszolgabíró.

A nagyenyedi határban

37 hold részben szántó, részben kaszálóból álló birtoktag azonnal haszonbérbe adandó.
Értekezhetni: Cseremalom-u. 12. szám alatt. 29 3—3

Olcsó Tűzifa.

Teljesen száraz I-ső osztályú hasáb bükkfa, vasuti kocsinként 10.000 kg. a nagyenyedi állomáson 185 korona. II. oszt. 175 korona.

Megrendelhető Berkovits Béla urnál.

430 7—15

!!!

HA JÓ
szép és olcsó

harisnyákat

! akar, úgy forduljon a **Nagyenyedi Harisnyagyárhoz** az orsz. fegyintézetben. Kívánatra készséggel árjegyzéket küld. !

A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár”

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér és lakházakra előnyös feltételek mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket

1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Aisó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények **Lingner György** ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:

LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

255

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

PORTLAND-CEMENT-gyár Kugler és Társai

Brassóban.



Itt helyben kapható **Klemm Pál** ezégnél Szentkirály-
utca 128. szám és **Márer és Weiszberger** ezégnél.



A február hó 5-én tartandó huzásra ajánlunk

Pesti Hazai Első Takarékpénztári nyereség-kötvényt

36 havi 4 korona 60 filléres befizetés ellenében
és a

::: február hó 25-én tartandó huzásra :::

Magyar Jelzálog-Hitelbank konverzionális nyereség-kötvényt

36 havi 6 korona 60 filléres befizetés ellenében

A legjobb tőkebefektetések K 1.000.000—, 500.000—, 400.000—, 200.000—, 100.000
és számos kisebb nyereség esélyével.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-t.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyar Részvénytársaság villamos üzemű könyvnyomdájában Nagyenyeden.